## Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 13 по 19 мая 2023 г.

КАЗАНЬ

## Организация здравоохранения

Постановлением Правительства РФ от 11.05.2023 №736 утверждены новые Правила предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг. В новых правилах еще раз дополнительно идет указание на то, что на данные правила распространяет свое действие Закон Российской Федерации «О защите прав потребителей». В соответствии с Правилами, уплаченные деньги возвращаются пациенту в соответствии с нормами о защите прав потребителей (гл. III Закона РФ от 7 февраля 1992 г. № 2300-I « О защите прав потребителей »). Это означает, что возврата или частичного возврата денег можно будет потребовать при нарушении сроков оказания услуг или выявлении недостатков оказанной услуги. Требования о возврате денег должны быть удовлетворены в 10-тидневный срок со дня предъявления соответствующего требования. Новые правила предоставления платных медицинских услуг будут действовать с 1 сентября 2023г.

Роспотребнадзор информирует: С 1 сентября 2023 года будут действовать новые правила предоставления платных медицинских услуг [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—18 мая.— https://zelenodolsk.bezformata.com/listnews/predostavleniya-platnih-meditcinskih/117312286/

Минздрав поддерживает необходимость продления программы модернизации первичного звена здравоохранения, действующей до 2025 года, сообщил первый замминистра здравоохранения Виктор Фисенко на «круглом столе» на тему развития сельского здравоохранения в Совете Федерации, передает корреспондент «МВ».

По словам Фисенко, программа «очень успешная» и министерство «приложит все усилия», чтобы ее пролонгировать. Он добавил, что с ее помощью решаются «приоритетные задачи» в здравоохранении.

Программа рассчитана до 2025 года и включает планы по проведению капремонта на 3973 объектах здравоохранения и строительству 7324 новых, оснащению медучреждений в населенных пунктах с населением до 50 тыс. человек, закупку 130 тыс. единиц оборудования. На эти цели запланировано не менее 500 млрд руб. С начала 2022 года ведомственная целевая программа «Модернизация первичного звена» в структуре госпрограммы «Развитие здравоохранения» перешла в статус федерального проекта.

В марте 2022 года глава Минздрава Михаил Мурашко призвал руководителей субъектов лично контролировать реализацию программы, а также обратить внимание на состояние автомобильных дорог, от которых тоже зависит доступность медицинской помощи и «время доезда» пациента до медорганизации. Он отметил, что от работы первичного звена зависят показатели общественного здоровья, профилактика преждевременной смертности, увеличение продолжительности жизни граждан. Тогда же Минздрав предложил механизм привлечения частных инвестиций в модернизацию «первички» — планировалось, что грант будет составлять до 40% от суммы общих затрат концессионера.

Минздрав высказался за продление программы модернизации «первички» после 2025 года [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2023.—16 мая.—https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-vyskazalsya-za-prodlenie-programmy-modernizacii-pervichki-posle-2025-goda.html

В российском бюджете нет денег на финансирование федерального проекта «Борьба с сахарным диабетом». Всего на эти цели зарезервировано 10 млрд руб. ежегодно в течение 2023–2025 годов, пишут «Ведомости» со ссылкой на ответ Минфина Всероссийскому союзу пациентов (ВСП) от 26 апреля.

Согласно экспертным оценкам, для полноценного запуска проекта по борьбе с сахарным диабетом требуется от 150 млрд руб. ежегодно. А в Центре экспертизы и контроля качества медицинской помощи Минздрава полагают, что необходимо минимум 238 млрд руб.

Регистр пациентов с сахарным диабетом насчитывает почти 5 млн человек. Только на лекарства для них требуется 100 млрд руб. в год. Кроме того, согласно паспорту федерального проекта, который согласовал Минфин, предполагается обеспечение больных системами непрерывного мониторинга глюкозы, а также дооснащение медицинским оборудованием региональных больниц, в которых диагностируют и лечат эндокринные заболевания. Еще одна статья расходов – повышение квалификации врачей и медсестер, оказывающих помощь пациентам с диабетом.

В качестве дополнительного источника финансирования проекта ранее рассматривались средства от введения акциза на сахаросодержащие напитки. Закон, устанавливающий его в размере 7 руб. за литр с июля текущего года, подписан президентом в ноябре 2022-го. Доходы в бюджет от этого сбора оценивались в 35 млрд руб. в год.

Поступления от акциза на сладкие напитки Минфин заложил в доходы бюджета на 2023–2025 годы. Но в начале мая производители сообщили, что не успевают в срок доработать внутренние ІТ-решения и создать необходимые для внедрения сбора складские мощности, писали «Ведомости».

Сейчас в Минфине изданию сообщили, что на текущий момент предложений от профильных главных распорядителей бюджетных средств по увеличению объема финансирования федпроекта не поступало.

Минфин не нашел денег на борьбу с сахарным диабетом [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2023.—18 мая.— https://medvestnik.ru/content/news/Minfin-ne-nashel-deneg-na-borbu-s-saharnym-diabetom.html

## Здравоохранение Республики Татарстан

В Казани проходит Международный научно-практический форум «Высокие технологии в современной хирургии 2023».

Открыли мероприятие первый заместитель министра здравоохранения РТ Альмир Абашев, директор Института фундаментальной медицины и биологии Андрей Киясов, главный врач Университетской клиники КФУ Ринат Шигабутдинов.

«Мероприятие было ориентировано на то, чтобы зажечь огонек желания у сотрудников Казанского федерального университета и Университетской клиники в том числе, а также дать возможность продемонстрировать результаты своей работы на широкую аудиторию. Опыт у специалистов накоплен достаточно большой, а площадки, где бы они в теплой, дружественной атмосфере могли представить свои доклады, не было. Уверен, что проведение этого форума позволило реализовать нашу задумку в полном объеме», - рассказал модератор мероприятия, заведующий кафедрой хирургии, акушерства и гинекологии ИФМиБ Сергей Викторович Зинченко.

Активное участие в работе научно-практического форума приняли специалисты из Казахстана. Почетным гостем мероприятия стал заместитель директора Больницы медицинского центра управления делами Президента Республики Казахстан Насрулла Абдуллаевич Шаназаров. В 2022 году между Казанским федеральным университетом и Больницей медицинского центра управления делами Президента Республики Казахстан был заключен меморандум о сотрудничестве.

Одним из направлений мероприятия стал «Аритмологический симпозиум: от интервенции до кардиохирургии». Открыли секцию и поприветствовали участников Олег Валерьевич Сапельников, руководитель лаборатории хирургических и рентгенхирургических методов лечения нарушений ритма сердца отдела сердечно-сосудистой хирургии НМИЦ кардиологии имени академика Е.И. Чазова, Сергей Юрьевич Сергуладзе, заведующий отделом хирургического лечения тахиаритмий НМИЦ им. А.Н. Бакулева, Александр Станиславович Жигал-

кович, заведующий 1-м кардиохирургическим отделением Республиканского научно-практического центра «Кардиология» Минздрава Республики Беларусь, Антон Сергеевич Омеляненко, главный внештатный аритмолог Казани, руководитель аритмологического направления Униклиники КФУ.

Специалисты ведущих медицинских учреждений России и стран СНГ, лидеры мнений в вопросах хирургического лечения нарушений ритма сердца, включая такие заболевания, как фибрилляция предсердий при клапанных пороках, мерцательная аритмия, обсудили вопросы имплантации антиаритмических устройств. Выступающие поделились с участниками опытом лечения сложных случаев, привели примеры проведения уникальных хирургических вмешательств.

Международный научно-практический форум «Высокие технологии в современной хирургии 2023». [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—18 мая.—https://kazan.bezformata.com/listnews/visokietehnologii-v-sovremennoy-hirurgii/117314853/

18 мая на площадке XIV Международного экономического форума «Россия — Исламский мир: Казап Forum» состоялось подписание соглашений о сотрудничестве между Казанским государственным медицинским университетом и университетами Республики Казахстан и Узбекистан. Соглашение о создании международного научно-образовательного консорциума по реализации проекта «Проектирование и внедрение интегрированной образовательной программы» подписано между Казанским государственным медицинским университетом, Северо-Западным государственным медицинским университетом имени И.И. Мечникова (г. Санкт-Петербург), Медицинским университетом Караганды (Республика Казахстан), Медицинским университетом Семей (Республика Казахстан). Это продолжение совместной работы, начатой в 2022 году. Консорциум позволит поделиться лучшими практиками каждого вуза и создаст синергетиче-

ский эффект, который поможет максимально эффективно разрабатывать новые инновационные программы обучения

КГМУ подписал соглашения о сотрудничестве с университетами Казахстана и Узбекистана [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Республика Татарстан.—2023.—18 мая.—https://rt-online.ru/kgmu-podpisalsoglasheniya-o-sotrudnichestve-s-universitetami-kazahstana-i-uzbekistana/

На сегодня в Татарстане зарегистрировано 148 несовершеннолетних с ВИЧ-инфекцией. Об этом «Татар-информу» рассказала руководитель фонда, поддерживающего людей с ВИЧ, Светлана Изамбаева.

Причем, о своем ВИЧ-статусе знают лишь 76 детей и подростков. Остальным, по словам Светланы, родственники отказываются рассказывать о заболевании.

«Мамы и бабушки часто говорят: "Расскажет друзьям, а те, в свою очередь, другим разболтают" или: "Он еще маленький и ничего не поймет". К сожалению, такие случаи приводят к плачевным результатам. Дети, не зная о своем ВИЧ-статусе, не понимают, зачем пить каждый день лекарства. Это опасно, потому что без лечения ВИЧ-инфекция переходит в стадию СПИДа. И на этой стадии спасти человеку жизнь становится очень сложно. Чем раньше ребенку сказать о ВИЧ, тем лучше и проще он сможет адаптироваться к жизни с ВИЧ», – отметила руководитель фонда.

По данным Росстата, на ВИЧ приходится половина смертей из всех инфекционных патологий. То есть половина всех умерших от инфекций, умирают от ВИЧ. Не принимая лекарства, подросток может остаться на всю жизнь инвалидом или умереть.

«С детьми нужно говорить о ВИЧ до начала их входа в пубертат – до 9-10 лет. Для подростка значимы любые оценки – прежде всего сверстников, потом уже взрослых, ведь взрослый должен завоевать авторитет в глазах подростка. Когда у подростка ВИЧ, он не общается со своими сверстниками, и дома эта те-

ма под запретом, он чувствует себя одиноким. Начинают формироваться комплексы и страхи», – добавила Изамбаева.

По данным республиканского СПИД-центра, сегодня в Татарстане на учете состоят 14 800 человек с ВИЧ.

В Татарстане живут 148 детей и подростков с ВИЧ [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2023.—16 мая.— https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-zivut-148-detei-i-podrostkov-s-vic-5906105

На Казанском вертолетном заводе (КВЗ) стартовала партийная акция «Здоровье на производстве». На территории предприятия были развернуты мобильные поликлиники РКБ. В первый день массовой диспансеризации предприятие посетили высокие гости, в том числе Председатель Госсовета Фарид Мухаметшин, депутат фракции «Единая Россия» в Госдуме от Татарстана Айрат Фаррахов, министр здравоохранения РТ Марсель Миннулин, главный врач РКБ Рафаэль Шавалиев, руководитель Регионального исполкома ТРО ВПП «Единая Россия» Марат Самигуллин, представители республиканских министерств и ведомств и частного бизнеса в области медицины. Во время посещения предприятия Фарид Мухаметшин ознакомился с работой мобильных поликлиник РКБ, установленных в рамках акции «Здоровье на производстве», и пообщался с сотрудниками КВЗ. Заводчане могли заранее записаться на прием к специалистам и посетить лекции о правильном питании, снижении риска развития сердечнососудистых заболеваний и мужском здоровье. Также на КВЗ прошло заседание Общественного совета федерального партийного проекта «Здоровое будущее» в РТ. Участники обсудили поручения Раиса РТ по развитию промышленной медицины на новом уровне, а также актуальные вопросы совершенствования системы организации и оказания медицинской помощи работникам предприятий. Так, Фарид Мухаметшин поручил создать рабочую группу по взаимодействию частных медклиник и государственных медицинских и лечебных учреждений. Все они подконтрольны Министерству здравоохранения РТ и выполняют одни функции, в частности профилактикой профзаболеваний на производстве и лечением трудового населения. Целью партпроекта «Здоровье на производстве» является содействие оказанию качественной медицинской помощи гражданам РФ и укреплению их здоровья, поддержка медицинских работников и учреждений здравоохранения

Законодательную инициативу по консолидации частных медицинских организаций и государственной медицины могут внести в Госсовет РТ [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—15 мая.—

https://kazan.bezformata.com/listnews/meditcinskih-organizatciy-i-gosudarstvennoy/117209387/

В Татарстане 156 жителей, имеющих противопоказания к управлению транспортными средствами, собираются через суд лишить водительских прав. Об этом сообщили в Прокуратуре РТ. По данным на начало года, в Татарстане 13 тысяч человек состоят на учете в связи с психическими заболеваниями, у 156 имеются водительские права. При этом такие больные в соответствии с законом имеют медицинские противопоказания к управлению транспортным средством до прекращения диспансерного наблюдения в связи со стойкой ремиссией или выздоровлением. Прокуроры обратились в суд с исками о лишении водительских прав таких лиц, они находятся на стадии рассмотрения. Отмечается, что в 2021 году через суд аннулированы водительские удостоверения 3 тысяч человек, состоящих на учете у нарколога

В Татарстане нашли 156 водителей с психическими заболеваниями [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Вечерняя Казань.—2023.—17 мая.—https://www.evening-kazan.ru/news/v-tatarstane-nashli-156-voditeley-spsihicheskimi-zabolevaniyami.html

В аптеках Казани невозможно приобрести венгерский препарат «Норколут». Его выписывают для лечения «женских» болезней. Об этом Inkazan сообщили в «Таттехмедфарм». Проблемы возникли с поставкой в Россию. Производитель обещал, что вскоре лекарство поступит в продажу. В «Таттехмедфарм» подтвердили, что лекарства нет во всей столице РТ. Пока им неизвестна причина пропажи. Также в сервисе не указано, когда ожидается ближайшая поставка. Отметим, в интернет-аптеках и на сайтах сетей указано, что в наличии препарата также нет. «Норколут» выпускает венгерская корпорация Gedeon Richter, производство базируется не в России. Последняя поставка была еще в декабре 2022 года, а потом возникли проблемы с логистикой. Аналогов данного лекарства пока нет.

В казанских аптеках закончилось не имеющее аналогов лекарство [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Kazanfirst.— 2023.—16 мая.— https://inkazan.ru/news/2023-05-16/v-kazanskih-aptekah-zakonchilos-ne-imeyuschee-analogov-lekarstvo-2929416